

Tíz perc alatt...

Autó „Patyolat” és „SZTK-t” létesít az Interag RT Szegeden

Tíz nyugati ország 43 cégét képviseli az Interag Rt. Köztük olyan világmárkát, mint a Shell. Az Interag ügynöki vállalat a hazai viszonyok ismeretében a külföldi és a magyar vállalatok kölcsönösen előnyös üzleteinek létrejöttét segíti.

Budapesten a Mészáros utcában már két és fél éve üzemel az Interag keretében egy Shell üzemanyag-töltő állomás és szerviz. Ennek mintájára létesült Szegeden a városból kivételesen E-5-ös országúton egy hasonló állomás és szerviz.

Mit tud, milyen lesz és mikor készül el az autó „Patyolat” és autó „SZTK”?... A Budapesten működő Interag Rt. vezetőitől nyert felvilágosítás szerint ebben az évben mintegy 100 millió forint értékben 10 töltőállomást és szervizt létesítenek, többek között Szegeden is. Ezek átadása után Shell autómotó szolgáltatást is szereznek. A szervizeket nagyságrend szerint három típusban rendelték meg az olasz gyártó cégtől. Az A, B, C típusok közül a „C” a legnagyobb. Szeged „A” típusú szervizt kap.

A töltőállomás és szerviz épülete előregyártott elemekből, alumínium, műanyag és üveg felhasználásával készül. Terveit az UVATERV és a külföldi cég kooperációban készíti el. Az előregyártott blokkokban minden alkatrészt, vezetéket beépítettek, így a helyszínen csak össze kell szerelni.

A töltőállomáson és a szervizekben 3 műszakban dolgoznak majd a benzinutasok, nyújtott műszakban a szerviz alkalmazottai. Összesen 18 embert foglalkoztatnak a kis létesítményen. A szerelők, kezelők számára külön tanfolyamot tartanak, ahol a Shell meghívott szakemberei is előadásokon ismertetik a tökéletes kiszolgálás módszereit. Az oktatási anyagok Angliából érkeztek és még a plakátokat is ott nyomták. „Gyors, pontos,

udvarias és szakszerű kiszolgálás!” — ez lesz a jelszó.

És amíg a kedves kocsi tulajdonos a szerviz várótermében elhelyezett „mini” bárban megissza szörpjét, vagy kávéját, kocsiját a szerviz alkalmazottai 3 perc alatt tisztára mossák, 10 perc alatt valamennyi, főbb alkatrészt átvizsgálják, majd kívánatra a Shell recept szerinti üzemanyaggal feltöltik. A szerviz naponta 100 gépkocsit tud kiszolgálni.

A Shell szervizben a kocsik meghibásodott gumijait, kisebb alkatrészeit kicserélik.

A szerviz perceként belül megmondja, hogy jó-e az autó. Mert olyan műszaki újításokkal is felszerelik, mint például a Csepel Vas- és Fémmű Híradástechnikai gyárának világ színvonalú motorvizsgálója, a legmodernebb zsírozó, mosó, kenő készletekkel egyetemben, amelyeket olasz cég szállít.

A Shell szerviz óriási előnye, hogy olyan autókalkatré-

szekkel is ellátják, amelyeket máshol nem lehet megkapni, üzemanyag Shell technológiával, magyar üzemekben készült és mindezt — a szolgáltatásokért, az üzemanyagért, a kenő és ápolószerekért — forintban lehet fizetni.

Most már csak egy utolsó kérdésre válaszoljunk, mikor lesz kész a szegedi szerviz? Az Interag Rt. vezetői szerint 1969 szeptember végén, vagy október elején rendelkezésre áll.

Szűts I. Dénes

Emlékezés Móra Ferencre

Móra Ferenc születésének 90. évfordulója alkalmából tegnap, szombaton koszorúzási ünnepségekre került sor Szegeden. Elhelyezték az emlékezés koszorúit az író Móra-parkban levő szobránál, a Dóm téri panteonban levő emlékművénel és egykori szülőházánál is. A Móra-parkban megrendezett ünnepségen Madácsy László irodalomtörténész, egyetemi docens méltatta Szeged nagy írójának életművét, s azt a szerepet, amelyet az író a magyar irodalomban és városának kulturális életében betöltött.

A méltató szavak Móra kiemelkedő tudományos munkásságát is elemezték.

Nemzetközi üttörőtálatálokozó

Tegnap, szombaton Fonyódon kétnapos nemzetközi üttörőtálatálokozó kezdődött. A fiatalok vetélkedőkön, sportrendezvényeken mérik össze

erejüket, tudásukat, ismerkednek egymással, a szomszédos országokkal, történelmi múkkal. (MTI)

PIAC

Emelkedő kínálat, csökkenő árak
Egy kiló őszibarack = egy kiló paradicsom

Csakhogy végre ezt is megértük! A legdrágább idei gyümölcs, rossz nyelvek szerint a magyar narancs, tehát a paradicsom végre nem számít fényűzési cikknek, ugyanannyiért lehet kapni, mint az őszibarackot. Csak az a baj, hogy a piacon még mindig nincs elég belőle. A jó háziasszony újabban Szegeden ilyesmit nem is a piacról szerez be: paprikát, paradicsomot boltban vásárol, zöldséget, gyümölcsöt a piacon.

A tegnapi piac ettől a szépséghibától eltekintve végre sok örömet szerzett a vásárlóknak is. Az árak koránázatlan királynője ezúttal is az őszibarack volt, amelyet minden mennyiségben és rendkívül olcsón lehetett kapni. Megjelent, ha egyelőre szerényebb mennyiségben is, a sárgadinnye, ennek ára még mindig a primór-jellegnek megfelelő. Az idei legnagyobb piac volt ez, amelynek örvendetes jellegzetességét a tsz-ek — kivétel a mi-hályteleki Új Élet —, az ÉLKER és a MÉK bő árufelhózatala jelentette. A dóci Vira-gzó Tsz és a hódmezővá-

sárhelyi Dózsa Tsz sárgadinnyével, a szegedi Móra Tsz bő zöldséginálatával vette észre magát, az Új Élet azzal, hogy kevés árúja is másnapos volt.

Áru	Ára (-tól -ig)
Gszibarack, kg	4,00 6,00
Sárgabarack, kg	2,00 6,00
Alma, kg	3,00 5,00
Körte, kg	3,00 5,00
Szilva, kg	2,00 3,00
Málna, kg	22,00 24,00
Sárgadinnye, kg	4,00 5,00
Zöldbab, kg	3,00 4,00
Zöldborsó, kg	8,00 10,00
Kelkáposzta, kg	2,00 3,00
Karfiol, kg	2,00 3,00
Ujburgonya, kg	5,00 4,00
Uborka, kg	2,00 4,00
Ceci paprika, kg	16,00 20,00
Hegyespaprika, kg	16,00 20,00
Paradicsom, kg	3,50 6,00
Saláta, db	1,00 1,50
Tojás, db	1,40 1,50
Sárgarépa csomója	0,70 1,50
Gyökér csomója	0,80 1,80
Csirke, kg	30,00 —

Szeged szobrai



Madách Imre

(1823—1864)

(2.) Az ember tragédiájának költőjét ismét csak a legjobb értelemben vett aktualitás jegyében idézzük meg Kalmár Elza nemes egyszerűségű, jéher műszkőszobrára — amely a Dóm téri panteonban látható — irodalmunknak azt a kiválóságát mutatja, akinek nemes veretű sorai annyiszor elhangzottak már a kettős torony előtti színpadon. A Szegedi Szabadtéri Játékoknak megalapítása óta „házi-szerzője”, Madách, s miként már annyiszor, az idén is felhangzanak majd az általa teremtettt örök figurák — Ádám, Eva, Lucifer — szavai. Drámaköltőnk itt bemutatott szobránál tegnap, szombaton este a szegedi fesztivál igazgató-sága koszorúzási ünnepséget rendezett: Az ember tragédiája szerzőjének szolt a színre állítók tisztelgése.

Táviratok

A genfi egyezmények aláírásának 15. évfordulója alkalmából számos táviratot küldtek Magyarországról Vietnamban, Párizsban és az Egyesült Államokba.

A VDK Hazafias Frontjának küldött táviratot — Kállai Gyula elnök aláírásával — a Hazafias Népfrent Országos Tanácsa, egyebek között hangsúlyozva: A genfi egyezményt a vietnami nép mindig becsülettel betartotta. Igazságos, önvédelmi háborúja most döntő szakaszához érkezett. Előbb-utóbb elérkezik az a nap, amikor az agresszor — felmérve csúfos vereségét — kénytelen lesz megfutamodni vietnam földjéről.

A Vietnami Demokratikus Köztársaság béketanácsának Hanoi-ba juttatott el táviratot a Magyar Béketanács elnöksége nevében dr. Sik Endre, az OBT elnöke. Ebben egyebek között az áll, hogy a genfi egyezmények annak idején a vietnami, az indokínai nép nagy győzelmét jelentették az imperializmus fölött, s az okmányt saját győzelmüknek tekintették a béke erői mindenütt a világon, így Magyarországon is. A vietnami nép mostani harca, hősiessége biztos katonai vereségre kárhoztatta az Egyesült Álla-

moknak és bábjaiknak hadseregét.

A VDK szolidaritási bizottságának juttatott el táviratot Hanoi-ba a Magyar Szolidaritási Bizottság nevében Harmati Sándor elnök. (MTI)

Nagyüzem a földeken

Az aratás helyzetéről és az időszerű mezőgazdasági munkákról tájékoztatta az újságírókat szombaton a Mezőgazdasági és Élelmiszerügyi Minisztériumban Lukács Béla, a termélfelügyeleti főosztály helyettes vezetője. Egyebek közt elmondotta, hogy a javuló időjárást kihasználva — huzamosabb szünet után — ismét nagy erővel megkezdődött az aratás. Igaz, a több mint 11 ezer kombájnnal csak mintegy 8—10 napos késéssel láthatott munkához, mert a felázott talaj, a dőlő gabona nem kedvezett a gépi aratásnak. Az elmúlt hét valóban nyárias időjárását azonban alaposan kihasználták és megszakítás nélkül arattak a földeken.

A legfrissebb felmérések szerint már levágták az

A szocialista menedzser

Számítások szerint Magyarországon mintegy 150 ezer főre tehető a különböző szintű vezető pozícióban dolgozók száma. Ez tehát az a parancsnoki kar, amelynek döntéseitől számottevő mértékben függ a gazdasági fejlődés üteme. Ha szigorúan vesszük, vezető mindenki, aki az emberek és a termelési eszközök bizonyos csoportosításával végeztet el bizonyos feladatot.

Most arról is vita folyik: milyen követelményrendszer állítható a vezetők elé, milyen a szocialista menedzser? A válasz nem egyszerű, hiszen a követelmények nem változhatók el attól a gazdasági környezettől, amelyben a gazdasági egységek tevékenykednek, működnek. Például, leegyszerűsítve a helyzetet — a gazdaságirányítás direkt rendszerében a tulajdonos (az állami tulajdon képviselői) mindenekelőtt a tervutasítások teljesítését és túlteljesítését várta el a vezetőktől és a vezetőket is lényegében ennek alapján értékelték.

Bonyolultabbak az elvárások a gazdaságirányítás új rendszerében, amely nem a tervutasítások végrehajtása, hanem a gazdasági egységek komplex, sokoldalú gazdasági fejlődése alapján minősíti a vezetőket. Rövid távon a vállalat által elért nyereség fejezi ki leghűbben ezt a komplexitást, feltéve, hogy a nyereség alkalmas a vezetői döntések következményeinek egyértelmű kifejezésére. Hosszú távon a tulajdonos szabta követelmények még bonyolultabbak, hiszen szorosan kapcsolódnak ahhoz, hogy a vezető mit tett, illetve mit tesz a rábízott gazdasági egység fejlesztése érdekében.

A gazdasági döntések eredménye rövid és hosszú távon egyaránt, nem kizárólag a vezetőtől függ. A gazdasági élet világa tele van kisebb-nagyobb bizonytalansággal. Ezért a döntéshoz kapcsolódó időtávlat, továbbá a termékjellege a bizonytalanság fokát is befolyásolja. Nyilvánvaló: minél hosszabb távra készíti a vezető terveket, minél messzebb gyűrűző következményei vannak a ma hozott döntéseknek, annál nagyobb a bizonytalanság foka. Ez utóbbi azonban aszerint is változik, hogy viszonylag stabil termékpiaccal rendelkező vállalatról van-e szó.

A lényeg a kockázatvállalás mértéke, s jó vezető a vállalat erőforrásait, különleges képességeit, adottságait optimálisan összehangolja a kínálkozó lehetőségekkel és a reális vállalható kockázatviselési szinttel. Ilyen értelemben beszélünk verbéli vállalkozó gazdasági vezetőről. Nem hivatásos vezető az, aki csak a „bizonyosra” megy, aki akkor és abban mer dönteni, ha minden információ a rendelkezésére áll. A mai világban ez utópia. Mégis akadnak vezetők, akik erre várnak és ezért későn vagy egyáltalán nem döntenek. Ilyenkor a tulajdonos — tehát a szocialista állam — joggal kérheti számon az elmaradt hasznot.

A gazdasági vezetővel szemben támasztott fontos követelmény tehát biztosítani és előkészíteni a vállalkozás dinamikus fejlődését, verseny- és piacképességét. „Hatásos vezetőnek lenni annyit, mint magas hatékonyságú gazdasági tevékenységet biztosítani” — mondotta a legutóbbi vezetéstudományi konferencia egyik résztvevője. Úgy véljük, fején találta a szöveget. A vállalati kollektíva és a társadalom egyaránt azt várja a vezetőktől, hogy a rájuk bízott társadalmi erőforrásokat a lehető legnagyobb hatékonysággal működtessék.

Ez a kérdés gazdasági vetülete. A gazdasági követelményeket a különböző társadalmi rendszerek eltérő módon befolyásolják. Amíg a tőkés vállalat menedzsereitől mindezenekelőtt a részvényosztalékok maximalását várják és a hatékonyság úgyszólván minden tevékenységük egyetlen kritériuma, addig a szocialista társadalomban a vezetők az állami tulajdonos megbízottaként széles körű társadalmi felelősséget is vállalnak.

Ennek a felelősségvállalásnak része a jó munkahelyi légkör kialakítása is; de része az is, hogy a vezető, fejlesztési terveiiben és döntéseiben figyelembe vegye a szociálpolitikai feladatokat is.

A távolról sem a teljesség igényével megrajzolt kép kiegészítőjeként még csak egyetlen kérdést. A tőkés menedzser számára az üzleti játékszabályok keretein belül minden eszköz alkalmazását szentesíti a profit cél: így a fogyasztó rafinált megkárosításától a megvesztegetésen át az ipari kémkedésig minden eszköz a rendelkezésére áll. A szocialista menedzser olyan politikai rendszer meghatározta közegben él, amelyben döntéseivel és üzleti akcióival nem sértheti meg az állami, társadalmi érdekeket. Az ilyen sérelmeket az állam megtorolja — például bírságok révén —, még akkor is, ha a vállalat nyeresége számottevően emelkedett.

Bizonyos, hogy a kibontakozó új gazdaságirányítási rendszer számos új vonással gazdagítja majd a vezetés tartalmát, jellegét és ezzel összefüggésben markánsabban rajzolódik ki a szocialista vezető jellemző vonásai is.

Varga György

Dr. Biczó György Berlinben

Berlinbe utazik ma, vasárnap dr. Biczó György, a Szeged m. j. városi tanács yb elnöke, mint a Testvér-városok Világszövetsége végrehajtó bizottságának tagja, hogy részt vegyen a Világszövetség következő konferenciájának előkészítő ülésén.

A két évenként esedékes, sorrendben most hatodszorra összehívott konferencia az idén szeptember 10—13. között Drezdában lesz.

VASÁRNAP, 1969. JÚLIUS 20.

DELMAGYARORSZÁG 3